

# 身体视角下近现代西方残疾人体育思想的历史嬗变考察

于丽婧<sup>1</sup>, 李辉<sup>2</sup>, 程卫波<sup>3</sup>

(1.保定学院 体育学院, 河北 保定 071000; 2.山东水利职业学院, 山东 日照 276826;  
3.山东体育学院 体育社会科学学院, 山东 济南 250102)

**摘要:**以身体为逻辑主线,对近现代以来西方残疾人体育思想的嬗变进行系统梳理,不仅有助于更加全面地理解残疾人体育事业,而且更为未来我国残疾人体育事业健康发展奠定坚实的理论基础。为此,以残疾人体育思想为研究对象,运用文献资料和历史与逻辑相统一等研究方法,对西方近现代残疾人体育思想进行身体哲学考察,指出在不同历史时期,西方哲学中的身体经历从遮蔽到彰显、从关注到理解和从包容到尊重等阶段,同时残疾人体育思想也经历从生发、反思到自觉的发展历程。在身体逐步冲破理性束缚的过程中,残疾人体育思想的嬗变作为社会文明进步的一个标志,成为步入近现代以来西方残疾人融入社会、实现自身价值的重要维度之一。

**关键词:**体育思想;残疾人体育;身体;西方

中图分类号: G80 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2022)01-0025-05

## An exploration on the historical evolution of modern western disabled people's sports thoughts from the perspective of body

YU Lijing<sup>1</sup>, LI Hui<sup>2</sup>, CHENG Weibo<sup>3</sup>

(1.School of Physical Education, Baoding University, Baoding 071000, China;  
2.Shandong Water Conservancy Vocational College, Rizhao 276826, China;  
3.School of Social Sports Science, Shandong Sport University, Jinan 250102, China)

**Abstract:** Taking the body as the main logical line, a systematic review of the evolution of the sports thought of the disabled in the West since modern times will not only help us understand the sports cause of the disabled more comprehensively, but also lay a solid theoretical foundation for the healthy development of the sports cause of the disabled for China in the future. Therefore, taking the sports thought of the disabled as the research object, using the research methods of literature and the unity of history and logic, and based on the investigation of the body philosophy of the western modern sports thought of the disabled, this paper points out that in different historical periods, the body in the western philosophy has gone through the stages from concealment to revelation, from concern to understanding, and from tolerance to respect, and the sports thought of the disabled has also experienced the development process from birth, reflection to consciousness at the same time. In the process of the body breaking through the shackles of rationality, the evolution of sports thoughts of the disabled, as a symbol of social civilization and progress, has become one of the important dimensions for the western disabled to integrate into the society and realize their own value since modern times.

**Keywords:** sports thought; disabled sports; body; the western

近年来随着西方哲学中身体理论对社会科学和人文学科的日益渗透,身体之于残疾人体育研究的重要

性也渐凸显。无论从残疾人身体的本体论还是认识论的角度来看,残疾人体育演进的内驱力都是源于残疾

人本身对自我确认的渴望与重塑自我身体的努力。在此种意义上，残疾人体育关注的身体，不仅突破了医学、生理学意义上的畸形、残缺和损伤的物质性修复，还是在物质性之外的，或者更准确的说，专注于和物质性身体密不可分的各种各样的精神性关照、填加和积累。本研究从西方身体哲学维度切入对西方残疾人体育思想演进的考察，一方面是提供一种不同于以往理解残疾人体育思想嬗变的视角，另一方面是为未来残疾人体育健康发展提供一种理论参考。

## 1 从遮蔽到彰显：残疾人体育思想的生发

西方对残疾人体育的关注始于文艺复兴和启蒙运动时期，在这一时期长期遭到质疑、批判和压制的身体开始获得解放，对身体完整和残缺的自觉反思成为残疾人体育发展的重要动因。人性优先于神性，完整而充分地理解人的身体是当时人文主义回归与复兴的重要表现。达·芬奇的画作和米开朗琪罗的雕塑，从肉身性的人类肌体出发构思人与世界的多元关系，引领了关注人的自然身体的艺术风潮。马丁·路德认为，人的身体是上帝给予的，不应对其实体罚，除睡觉、跳舞和游戏之外人需要更多身体锻炼。莎士比亚也满怀激情地赞叹：“人是一件了不得的杰作！多么高贵的理性！多么伟大的力量！多么优美的仪表！多么文雅的举动！在行为上多么像一个天使！在智慧上多么像一个天神！宇宙的精华！万物的灵长！”<sup>[1]</sup>可见，“身体不应该毁誉，因为他是上帝的圣殿，最终他将被观察者通过观察他的行为决定灵魂的品质”<sup>[2]</sup>。在这些思想中，由此可以一窥人权的普遍尊重，以及认识残疾人及其生活的全新视角。“人皆有用”以及“自由”“平等”“博爱”的人文思想，冲破了以往传统观念对于残疾人认识的束缚，这是人类对残疾人思想认识上的一次重大突破，奠定了残疾人有权分享教育的思想基础<sup>[3]</sup>。残疾人教育由此而获得了人文主义的思想奠基，这种人文主义将精神与肉体的完美统一作为思考对象，强调对身体残疾者给予更多理解、关爱、照顾和庇护，由此彰显出人类社会的不断文明进步。在这种新的人文主义观念中，身体残疾不再是上帝对人的惩罚，也不再是被恶魔选中的标志，而是需要给予特殊关注的生命对象。人文主义对残疾人心灵关照的强调，开启了残疾人体育教育的现代序幕，也拉开了现代社会文明的发展里程。

现代文明的进步与近代哲学的认识论转向有直接关系，培根与笛卡尔所实现的对人类认识的集中哲学思考象征着理性时代的到来。这一时期对身体的思考与探究带有明显科学认识论意味：“身体的条件是否良好不再局限于简单论断，也不再局限于 16 世纪医生所

说的那种实体纯洁性或肉体坚固性这样的结论”，而是将身体的认知推至骨骼、关节、肌肉以及纤维的结构<sup>[4]</sup>。残疾不再是上帝对人身体的惩罚，人们开始试着运用生理学、心理学、教育学、语言学知识来改善残疾人的困顿窘况。文艺复兴后期最活跃的思想家、精神病学之父杰诺米·卡丹从经验心理学角度出发对聋哑人教育进行了深入研究，提出对感觉障碍者通过用各种刺激物对其感官进行有效刺激，是完全可以使障碍者接受教育的观点<sup>[5]</sup>。1654 年语言理论研究专家约翰·布韦在其著作《普通手语》一书中更是直言不讳地指出，在残疾人生活与教学中应该将“表情手势语”作为聋人教育和生存的基本手段<sup>[6]</sup>。

综上所述，在这一时期针对残疾人特殊需要的体育教育和体育活动尽管非常有限，但却起到重要的开启作用。自此以后，身体开始从这些为残疾人提供特殊体育教育的实践活动中突显出来，在集体强制和个体解放的张力中残疾人的身体被重新审视，进而使其改造方式朝着更加人性的方向发展——这正是启蒙运动时期残疾人体育思想得到关注的最重要表征。

## 2 从关注到理解：残疾人体育思想的反思

在 18、19 世纪不仅有对身体的科学理性认识，还有对身体的人文主义反思。卢梭的身体言说中表现的最为突出：“人是一种具有内在深度的存在，人之为人的根源完全植于自身之中”<sup>[7]</sup>。对身体的思考由此也具有真正属于人本身的内在依据，对科技理性的批判、对形式伦理的质疑奠基于此。费尔巴哈<sup>[8]</sup>从人的自然欲望角度进行阐释：“人的最内秘的本质不表现在‘我思故我在’的命题中，而表现在‘我欲故我在’的命题中。”处在这一时代的马克思试图继续调和和平衡身体与精神的裂分，提出人的本质不在抽象而在于能动的生命有机体之中，由此实现身体理解的社会向度回归，当然这种回归具有前所未有的自我主体性意蕴。同时，这一时期科学主义体育思想在其演进过程中，也出现了对身体之复杂性向度的高扬。裴斯塔洛齐就提出，体育的任务就是把潜藏在人身上的天赋和生理上的力量全部发展出来<sup>[9]</sup>。他主张按照关节活动的难易程度安排体育活动的教学顺序，从而为科学主义体育思想奠定坚实生理学基础。斯宾塞<sup>[10]</sup>随即指出：“生命的科学尽管还很粗糙，可是已经了解了一切有机体(包括人在内)发育上的某些基本原理。现在所要做的、而人们将努力做到某种程度的，就是探求这些基本原理和儿童青年身体训练的关系”。德国的古兹姆兹、杨和施皮斯更是按照各自对科学主义体育思想的理解，在强调体育必须遵从人体自然发展规律的同时，践行着各自特

点的自然主义体育观。

由此可见, 不管是从人的自然本性出发, 确立人的主体地位、突出个人经验和感受、强调体育培养人的身心全面发展的新人文主义, 还是强调体育强身健体的生物性功能的科学主义体育思想, 其对身体的反思和纠偏绝非迫于唯理性的压制, 而是出于对生命的切身感悟与体认: 现实的个人理应是灵魂与身体的融合与统一。人文主义与科学主义对身体的重视, 不断突破文化圈层而进入普通社会大众的生活之中, 并引领着普通社会大众开始关注和思考自身身体与生活之间的复杂关联: 我们的身体如何在与我们真实生活的紧密关联中获得自身的规定性? 人类生命在何种意义上才是真实的? 在这样一些身体观的催生下, 就不能不促发人们改变对潜能受限的残疾人的看法, 身体残疾并不代表生活残疾, 也不意味着生命残疾。每一个生活在这个世界上的人都有生活的权利、爱的权利、实现自身价值的权利、追求梦想的权利, 残疾人也不例外。如何让残疾人正常融入社会并过一种正常生活, 已经成为人们开始认真思考的问题。在这一时期, 残疾人开始接受教育, 已不被人当作废物那样看待, 并开始从一种丑陋和令人惊恐的视野中走出来<sup>[11]</sup>。

哲学家狄德罗曾断言, 眼睛好的人和盲人的诸种冠能都是完全相同的<sup>[12]</sup>。在向其提供适当工具之后, 残疾人就能掌握某些与他人一样或者胜过他人的技能。这种在智力和务实方面的无限拓展正在慢慢越出残疾人的范围, 促使人们抛开以前有关残疾人所谓天生低劣的种种偏见, 进而使“人皆有用”“人生而平等”的伟大思想更加深入人心。随后, 一批特殊教育机构应运而生。1760年法国人列斯贝在巴黎创办世界第一所聋人学校, 1780年瑞士人奥比创立第一家专门为残疾人服务的机构, 1817年美国人哈特福德建立了第一所专为失聪人士开设的永久性学校, 1820年同时为残疾人提供服务和教育的残疾人之家首先在德国慕尼黑成立……大量针对残疾人的特殊教育机构的建立, 使残疾人教育问题引起了当时社会的普遍关注, 也在实践上推动了残疾人特殊教育事业的发展。随着这些特殊教育机构的成立, 残疾人开始有组织、有规模地接受教育, 针对残疾人而开展的各种体育活动作为一种教育手段也被逐渐接纳并得到初步发展。据史料记载, 1845年沃纳发表学术著作《体操疗法》, 1847年有科林的“盲人体操”“采用体育疗法预防和治疗畸形的研究<sup>[13]</sup>。1852年世界第一个伤残人体育协会成立; 1888年柏林成立了聋哑人体育俱乐部。随后, 各类残疾人体育俱乐部在德国相继出现<sup>[14]</sup>。残疾人体育事业的发展由此进入全新阶段。

### 3 从包容到尊重: 残疾人体育思想的自觉

20世纪是对现代性文化全面反思的世纪, 对身体的现代主义建构也呈现出重要的后现代转向。这首先由尼采<sup>[15]</sup>开始: “一切以身体为准绳, 一切有机生命发展的最遥远和最切近的过去靠了它又恢复了生机, 变得有血有肉。一条没有边际、悄无声息的水流, 似乎流经它、越过它, 奔突而去。因为, 身体乃是比陈旧的‘灵魂’更令人惊异的思想”。尼采认为身体是美好的东西, 相较于智慧而言, 身体的本能是永恒存在的, 身体的物质性是证明存在的基础。尼采的身体超越了理性成为价值评估的根本标准, 由此获得了绝对的主体地位。于是, 人类的真理源自于活生生的身体: 在与周遭环境的遭遇中感受到真理的暂时存在, 在生存与繁衍的需要满足中领略真理, 在生命展开与实现的肉身生活中呈现真理。对于世界的理解、思考和体现, 都是借助于身体来实现的, 无论身体完整与否。在这样一层意义上, 逻辑成为了生存需要的虚假同义语, 对世界的认识和反馈离不开与肉体的统一性。弗洛伊德更进一步, 彻底拒绝了现代性文明给予身体的一切遮蔽, “潜意识”“本能”理念将身体置于社会历史文明的高度, 让身体摆脱了肉欲、低贱、附属的地位, 进入了社会思想论域并在人文社会学科中立足。随后, 福柯和德勒兹继续承接尼采的衣钵, 共同将意识彻底赶出哲学的地盘。福柯提出“生命政治”这一新的权利模式: 以身体为中心, 将其镶嵌于权力结构中, 迫使其符合各种规范。福柯认为身体并不是人固有的自然的东西, 而是受到社会和历史制约的, 通过对“非正常”身体的训诫到对健康身体的崇拜, 身体超越了生物学意义而具有丰富的历史内涵。德勒兹的身体则更多是主动性, 是以力比多为核心的力量之流, 是对世界的积极评估, 身体具有某种凶悍的改变和估价一切的力量<sup>[16]</sup>。这些对身体的后现代解读, 呈现了身体理解的差异性, 成为现在构思残疾人体育的重要思想资源。尽管身体的后现代理解千差万别, 但在身体的物质性, 以及身体所蕴含的巨大潜能方面却呈现出了高度一致性<sup>[17]</sup>。身体组织、结构、潜能成为社会实践得以展开的前提和可能, 身体与社会的紧密关联不在通过形式化的理性话语来表达, 而是直接通过身体或针对身体来得到显现。在这种背景下, 残疾人的身体也逐渐从边缘走向自我超越, 开始其华丽转身。身体突破了个体生命的局限而具有丰富的社会意蕴, 身体理解也具有更加丰富的他者意蕴和更为深厚的社会交往意义。

身体的社会意蕴首先体现在立法上。现代社会是公民社会, 更是法治社会, 通过制定专门的法律法规,

将对身体的重视纳入到国家治理体系的范畴，其中对残疾人相关法律法规的制定更加体现了现代文明对“人”本身的重视<sup>[18]</sup>。残疾人只是生病了，而疾病仅仅是身体的状态之一，甚至可以说是人身体的一种常规状态。既然如此，就不能说残疾是不正常的状况，对残疾人正常视之，是正视身体和生命的必然结果。1909 年法兰西的《辅助班和学校组织法》颁布，1914 年比利时为促进智力落后者开办国立学校的《义务教育法》出台，1923 年意大利的《聋哑人初等义务教育法》也隆重推出，1948 年联合国在《世界人权宣言》中确立新的世界观，1961 年通过的《欧洲社会宪章》更是明确指出：“身体和智力上无劳动能力的人有参加职业培训、恢复劳动能力和社会康复的权利。”1969 年联合国大会通过《社会进步和发展宣言》，进一步证明社会意识的进化——“保护残疾人的权利并保障其福利，以及保证身体和智力缺陷的人得到保护”。20 世纪八九十年代相继通过的《关于残疾人的世界行动纲领》和《残疾人机会平等标准规则》，使得残疾人体育参与的权利更是得到了明确的法律认可和保障<sup>[19]</sup>。

国家立法只是在最基础的层面做到对“人”的尊重，只有进行更有针对性的工作才能更好对残疾人提供保障，真正做到对残疾人的尊重，促使其自我意识的进一步觉醒<sup>[20]</sup>。人类进入文明史以来，身体的残疾往往会同罪恶和死亡相联系。长期以来，在残疾人教育领域中存在着严重歧视问题，比如将残疾人与身体健全者隔离开来进行教育，在潜意识中将残疾人视为非正常人，同时医护人员更是存在冷漠、严苛等不良的态度对待残疾人，这加剧了残疾人精神上的痛苦和不安。欧洲学者提出的让残疾人回归社会的理论提供了很好的启示，要尊重身心障碍者，让其与身体健全者共同生活在同一片蓝天下，共同享有平等的权利和机会，由此才能使隔离封闭的禁锢式特殊教育获得突破，才能让残疾人获得自由平等的生活空间。在此基础上，出现了首批关闭特殊学校并把残疾学生送到普通学校的先例。随着现代文明的发展，以“自由、平等、博爱”为基本教育理念的全纳教育逐渐普及，全纳教育关注的不仅仅是教育本身，更关注整个社会的经济、文化环境所带来的教育不平等，进而给了每个儿童“实现和保持——可接受教育的学习机会”<sup>[21]</sup>。这一教育观念也深刻影响了残疾人体育事业的发展。在全纳教育学校出现了基于个人的教育(体育)项目，由此可以减少残疾人体育参与环境的各种限制。比如，美国在这方面就进行了有益探索，从法律角度和意义上促进了残疾人与身体健全者的融合，在“零拒绝”“法律保障程序”“最少限制环境”中展现“融合与共

享”的人文主义理念。雪瑞尔博士的《适应体育》一书也主张要使残疾人积极主动地参与体育运动并以此融入社会，而非消极被动等待社会的接纳。加拿大身心障碍者联盟和加拿大体适能协会也倡导一种“迈向融合模式”发展残疾人体育事业，由此真正关注和关爱残疾人<sup>[22]</sup>。正是在“融合与共享”的指引下，残疾人奥运会与身体健全人奥运会才实现了真正融合。1988 年汉城奥运会采用奥运会结束后，紧接着在同一赛场举办残奥会的模式并达成协议：“残奥会由同一奥组委负责组织比赛、安全、经费等事宜，并由国际奥委会授权的媒体负责转播残奥会比赛”<sup>[23]</sup>。现在，夏季残疾人奥运会作为专门为残疾人举行的世界性大型综合性运动会，已经成为国际奥委会举办夏季奥运会的必修科目。

长期以来，生物和医学模式或个体模式对残疾的认识突出强调是个人的“限制”，将残疾人定位于有缺陷的和需要救助的对象，而不是将焦点放在“人”本身。但随着文明的进步和发展，残疾身体正在进入社会化的进程之中，因各种原因而致伤的人体再也不是反常、退化、上帝有意为之的低劣的身体。西方许多国家用“People with Disabilities”取代“Disabled Persons”，由此来彰显“以人为本”，这实质上是要求社会倡导“尊重和关怀”<sup>[24]</sup>。人们开始正视残缺的身体，残疾并不是将不幸强加于人的一种实物，而是一种社会附加物。残疾人也可以通过残缺的肉体创造物质性的内容，获得尊严和价值。在此背景下，残疾模式又向前迈出了历史性的一步，即人们不再视残疾为“个人悲剧”，而是开始检讨“社会的残疾”，提出残疾的“社会模式”<sup>[25]</sup>。

20 世纪后，随着对肉体作为与世界沟通交流的存在主体的地位确立以及对精神世界的“祛魅”，身体成为人存在的证明，而精神逐渐褪去了原有光环。“缺陷”不再是强加于残疾人的一种实物，也不在象征罪恶和死亡，而仅仅是所有人的一种普遍性体验。我们是现实的个人，现实都是不完美的，在某种意义上我们都是残缺和不完美的。健全与残疾更多是一种人为符号，需要在整全的意义上来把握关于人最基本的规定和认知。在此语境下，20 世纪后残疾人体育的践行基本上跨过残疾人“类”的层面，而在个体化“人”的层面上得到推进。惟有摆脱虚幻完美观念和所谓完美追求，才能真正认清残疾人生活与我们的生活是融为一体的。也惟有真实面对每一个残疾个体的现实生活，设身处地地为之思虑和筹划，找到适合其未来发展的轨道，才算是对残疾人体育的真正关注。

通过对西方近现代残疾人体育思想谱系的梳理,发现在社会发展宏大历史进程中,现代身体理念已经突破了对传统残疾身体的偏见,开始强调对个体尊严和异己身体的包容和尊重,拒绝对他者身体的贬损和诋毁,倡导对整体社会成员的接纳、融合、多元以及和谐共生。基于此种理念,未来残疾人体育运动不仅仅是一种致力于维系残疾人人格健康、心理和谐的运动,更是一种旨在推进其社会化、彰显人类走向对内在生命绝对关照的活动。

### 参考文献:

- [1] 赵林. 西方宗教文化[M]. 武汉: 长江文艺出版社, 1997: 148.
- [2] 石龙, 王桂荣. 西方体育人文价值的演变[J]. 中国体育科技, 2008, 44(5): 20-30.
- [3] 卢子洲. 特殊教育培养目标的理论基础[J]. 教育研究与实验, 1999(4): 37-40.
- [4] 乔治·维加埃罗. 身体的历史: 从文艺复兴到启蒙运动[M]. 张竝, 赵济鸿, 译. 上海: 华东师范大学出版社, 2013: 277.
- [5] 张福娟, 马红英, 杜晓新. 特殊教育史[M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2000: 34-35.
- [6] 朱宗顺. 特殊教育史[M]. 北京: 北京大学出版社, 2011: 21.
- [7] 韩升. 和谐话语的政治哲学建构——以西方共同体主义为中心[M]. 北京: 人民出版社, 2015: 74.
- [8] 费尔巴哈. 费尔巴哈哲学著作选集[M]. 北京: 商务印书馆, 1984: 591.
- [9] 王天一. 外国教育史[M]. 北京: 北京师范大学出版社, 1984: 301.
- [10] 斯宾塞. 斯宾塞教育论著选[M]. 胡毅, 译. 北京: 人民教育出版社, 1984: 136.
- [11] 刘洋. 变革的“残疾认知模式”影响下的世界残疾人体育教育发展与启示[J]. 杭州师范大学学报(社会科学版), 2020(6): 122-128.
- [12] 阿兰·科尔班. 身体的历史: 从文艺复兴到启蒙运动[M]. 杨剑, 译. 上海: 华东师范大学出版社, 2013: 241.
- [13] LORENEN H. Lehrbuch des versehrtensports[M]. S I: Stuffga tart, 1961: 56.
- [14] 谢清, 裴东光. 残疾人体育起源、残奥会与奥运会的关系[J]. 首都体育学院学报, 2014, 26(3): 206-208+222.
- [15] 尼采. 权力意志[M]. 张念东, 凌素心, 译. 北京: 中央编译出版社, 2000: 37-38.
- [16] 汪民安. 身体的文化政治学[M]. 开封: 河南大学出版社, 2004: 16.
- [17] 胡科. 体育: 文化世界的身体建构[J]. 体育学刊, 2018, 25(1): 17-21.
- [18] 徐翔. 体育权: 一项新兴人权的衍生与发展[J]. 体育学刊, 2020, 27(4): 21-28.
- [19] 张军献, 虞重干. 残疾人观的嬗变与残疾人体育的历史回顾[J]. 体育科学, 2007, 27(3): 17-21+31.
- [20] 于文谦, 季城, 呼晓青. 残疾人社会体育指导员人才培养问题剖析与路径优化[J]. 体育学刊, 2020, 27(4): 61-66.
- [21] 李芳. 论全纳性教育思想及其挑战[J]. 现代特殊教育, 2002(7): 12-14.
- [22] 吴燕丹, 黄汉升. 融合与共享: 论和谐视域中残疾人体育的可持续发展[J]. 体育科学, 2008, 28(10): 9-15.
- [23] CHRISTOPH B. From the scrapheap of humannity to a life living[J]. Journal of olympic history, 2010: 33.
- [24] 吴燕丹, 王聪颖, 张韬磊. 赋权增能: 残疾人体育健身指导员培养管理的优化路径[J]. 体育科学, 2016, 36(5): 91-97.
- [25] 桑国强, 吴燕丹. 论残疾人的体育社会化[J]. 首都体育学院学报, 2015, 27(2): 116-120.

